

价值观重整:虔诚真义篇

刘志良博士

人时常认为那些殷勤上教堂的人就是虔诚的教徒，但神的看法又是怎样呢？圣经说：「在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。」（雅一27）神希望我们在祂的面前不是做一个只懂在聚会里虔诚敬拜祂的人，乃是做一个有天父怜悯心肠的人，看顾那些在患难中的孤儿寡妇，又追求生命成圣，不容让自己被世俗思潮污染我们的思想和行为。

看顾落难的孤儿寡妇

日前报刊报导一名在九岁时曾目睹母亲烧炭自杀身亡的十九岁青年，疑因情绪低落而步母亲后尘而在租住的劏房单立烧炭身亡，事件叫人读后不胜唏嘘。该名青年的母亲当年疑因受夫妻离异的打击，选择遗下儿子给双亲照顾而独自踏上轻生之途。她的双亲在承受丧女之痛下多年劳苦照顾孙儿长大成人，孩子虽因受当年心灵创伤影响而患上抑郁症，长期需接受诊治，但仍进取读书和寻觅人生出路，向亲戚借款十万元赴澳洲参加工作假期计划一年后，回港一面兼职工作赚取生活费，一面继续进修。这原来是前景光明的，但近日他被社会福利署调查资产是否曾超逾领取综援限额后，怀疑他因恐怕影响外祖父母不再获发综援金，便敌不过情绪低落的困扰而轻生，叫两老十年内两度承受白头人送黑头人之痛。

扪心自问的生命反省

这事叫人想到一人轻生，多人受伤的说法再次应验；又想到社会里不少人承受各样心灵伤痛和生活压力，情绪容易低落而需要人给予关怀和开导；还想到很多人面对人生失意时因人生观偏差而做了错误的决定。这些人可能会是我们或我们的亲友，我们的同学或工作同事，我们的邻舍或我们的教会弟兄姊妹。

我们应当思想我们可以为他们做甚么？我们是否愿意耐心聆听他们的倾诉？我们是否愿意关怀开导他们的心灵？我们是否愿意扶持帮助他们面对艰难呢？愿主赐我们智慧反省和更新，积极靠主面对人生挑战，也有爱心的实践行动，关怀那些遭遇患难的人。

保守自己不沾染世俗

近日一位以新潮衣饰、特色歌舞和出位言行而疯魔流行乐坛的歌手，来港演出

多场的音乐会，门票早已沽售一空并被黄牛党抬高价钱转售。她的歌曲和演唱会宣扬褻渎基督教的信息，荼毒青少年的心灵，诱使他们道德堕落。她又公开承认歌曲及表演灵感来自她被魔鬼施暴的恶梦，而歌曲内容更宣扬同性恋及同性婚姻的思想，但因为那正与青少年人不爱守规倒爱反叛的性情相近，会场又提供他们疯狂呼喊歌唱叫嚣的自由，不少青少年人都想扑票进场，甚至连一些基督徒也蠢蠢欲动呢！但我们应该留意这股放纵自我而信仰反叛的思潮，会随着我们听她的歌曲和参加演唱会而耳濡目染我们的思想，甚至把我们「洗脑」，叫我们不经意地认同了那些偏激和反信仰的看法。因此，我们必须谨慎。如果我们的孩子已受这股世俗思潮沾染，我们便要谆谆善诱，鼓励他们唱诵那些内容健康和思想正面的歌曲，也要逃避试探，不要参加那些疯狂演唱会。

成圣教育的服事更新

这事叫人想到我们是否为青少年人预备足够有意义又多元化的活动呢？有些活动可能是我们成年人认为有意义的，但却可能是叫青少年人觉得活动形式刻板和内容沉闷的。所以我们应该提供多元化的信仰教育，不要让青少年人误以为信仰就是单向的说教式讲论，从小到大都是强逼他们参加，不理睬他们的感受和响应。其实我们从主耶稣的教学榜样里，便知道信仰培育应该是多元化的，例如：发人深省的比喻，趣味感人的故事，清楚实用的示范，启迪心灵的音乐，上山下海的体验，短宣布道的行动，师生互动的讨论，关爱助人的参与，真诚互动的代祷，信心仰望的经历，人生同行的交流等。愿主赐我们智慧实践主耶稣的策略，不论在家里或在教会里，在交通工具上或人生旅途上，在通达平顺的日子或挑战重重的日子，都靠主的力量保守自己不沾染世俗，也培育下一代过得胜生活。

结语

虔诚可以是外在的宗教生活表现，但也是内在的属灵生命气质。神喜悦我们的是表里一致的虔诚，既有真诚的敬拜赞美，也有关爱弱者的谦卑服侍和得胜世俗的敬虔操练。愿主兴起我们作个真虔诚的基督徒，在世上为主作盐作光，荣神益人。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。